
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Άρθρο I1 

Συμφωνίες προγραμματικού σχεδιασμού 

1. Το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο συντάσσει Τετραετές Ακαδημαϊκό – Αναπτυξιακό Πρόγραμμα. 

Το  Πρόγραμμα  αυτό  καθορίζει  τους  στόχους  του  Ιδρύματος,  την  ιδιαίτερη  εκπαιδευτική  και 

ερευνητική του φυσιογνωμία, την στρατηγική, δομή και λειτουργία στο πλαίσιο της αποστολής 

του  και  κινείται  εντός  των  προβλεπόμενων  ορίων  του  Κρατικού  Προϋπολογισμού  και  του 

προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για την ανώτατη εκπαίδευση. 

2.  Οι  κατευθύνσεις  του  Τετραετούς  Ακαδημαϊκού  –  Αναπτυξιακού  Προγράμματος,  επί  των 

οποίων  βασίζονται  οι  Συμφωνίες  Προγραμματικού  Σχεδιασμού,  καθορίζονται  από  το 

Συμβούλιο του Ιδρύματος, ύστερα από γνώμη των κοσμητειών των σχολών και της Συγκλήτου. 

Οι  κατευθύνσεις  αυτές  προϋποθέτουν  μια  διαδικασία  γόνιμου  διαλόγου  και  καθορισμού 

προτεραιοτήτων  από  όλους  τους  φορείς  λήψης  αποφάσεων  του  πανεπιστημίου,  ώστε  να 

συνειδητοποιούνται  οι  στόχοι  του,  να αξιολογούνται  οι  αναπτυξιακές  προτεραιότητες  και  να 

προσδιορίζεται η θέση του στο ερευνητικό και εκπαιδευτικό γίγνεσθαι. 

3.  Το  Τετραετές  Ακαδημαϊκό  –  Αναπτυξιακό  Πρόγραμμα  και  τα  σχέδια  των  Συμφωνιών 

Προγραμματικού  Σχεδιασμού  καταρτίζονται  από  τον  Πρύτανη  και  εγκρίνονται  από  το 

Συμβούλιο  του  Ιδρύματος.  Για  το  σκοπό  αυτό  συνεδριάζει  η  Επιτροπή  Προγραμματικού 

Σχεδιασμού (άρθρο 32) υπό την προεδρία του Πρύτανη ή του αρμόδιου Αναπληρωτή Πρύτανη 

και  επεξεργάζεται  τα  σχετικά  σχέδια.  Αυτά  υποβάλλονται  στην  Σύγκλητο  για  συζήτηση  και 

έγκριση και κατόπιν στο Συμβούλιο του Ιδρύματος. 

4.  Η  Επιτροπή  Προγραμματικού  Σχεδιασμού  παρακολουθεί  ετησίως  την  υλοποίηση  του 

Τετραετούς  Ακαδημαϊκού  –  Αναπτυξιακού  Προγράμματος  του  Ιδρύματος  καθώς  και  την 

υλοποίηση  των  Συμφωνιών  Προγραμματικού  Σχεδιασμού.  Η  Επιτροπή  μπορεί  να  προτείνει 

στην Σύγκλητο και στο Συμβούλιο, μέσω του Πρύτανη,  την τροποποίησή τους ανάλογα με τις 

ανάγκες του Ιδρύματος. 

5.  Οι  Συμφωνίες  Προγραμματικού  Σχεδιασμού  καταρτίζονται  στο  πλαίσιο  του  στρατηγικού 

σχεδιασμού  του  Χαροκοπείου  Πανεπιστημίου  και  της  εθνικής  στρατηγικής  για  την  ανώτατη 

εκπαίδευση και αναφέρονται, ιδίως, στα ακόλουθα θέματα: 

i.  στην  ιδιαίτερη  φυσιογνωμία  και  αποστολή  του  Ιδρύματος,  τη  θέση  του  (γεωγραφική, 

οικονομική,  εκπαιδευτική  και  ερευνητική)  στον  ελληνικό,  ευρωπαϊκό  και  διεθνή  χώρο  καθώς 

και τους στόχους του, με ιεράρχηση και καθορισμό προτεραιοτήτων. 

ii.  στον  ακριβή  προσδιορισμό,  τον  προγραμματισμό  και  τα  μέτρα  για  την  ανάπτυξη  και 

υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων και στόχων του Ιδρύματος. 

iii.  στην  ανάπτυξη  της  υποδομής  και  του  εξοπλισμού.  iv.  στη  διαρκή  βελτίωση  των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. 

v.  στο  συντονισμό  των  ακαδημαϊκών,  εκπαιδευτικών  και  ερευνητικών  δραστηριοτήτων  του 

Ιδρύματος με τις αντίστοιχες εξελίξεις σε Ιδρύματα της αλλοδαπής και ιδιαίτερα με τις εξελίξεις 

και  τις  προοπτικές  στον  Ευρωπαϊκό  Χώρο  Ανώτατης  Εκπαίδευσης  και  Έρευνας  (ΕΧΑΕ),  στην 

αποτύπωση  και  υιοθέτηση  καλών  πρακτικών  ξένων  πανεπιστημίων,  στην  προώθηση  της 



συνεργασίας  με  Ιδρύματα  της  αλλοδαπής  και  διεθνείς  οργανισμούς,  στο  πλαίσιο  δικτύων 

συνεργασίας και ανταλλαγής τεχνογνωσίας. 

vi. στον κατ’ έτος αριθμό εισακτέων σε κάθε σχολή του  Ιδρύματος. Ο αριθμός των εισακτέων 

καθορίζει  άμεσα  το  κόστος  λειτουργίας  του  κάθε  τμήματος  ή  σχολής,  όπως  και  τους 

επενδυτικούς  πόρους  για  την  εξασφάλιση  των  αναγκαίων  εκπαιδευτικών  και  ερευνητικών 

δομών και υποδομών. 

6.  Ως  προς  το  οικονομικό  σκέλος,  οι  Συμφωνίες Προγραμματικού  Σχεδιασμού  του  Ιδρύματος 

εξειδικεύονται: 

i.  Στις  λειτουργικές  δαπάνες.  Η  λεπτομερής  καταγραφή  των  λειτουργικών  δαπανών  των 

διαφόρων  κατηγοριών  συνδέεται  με  την  εφαρμογή  κατάλληλων  λογιστικών‐  κοστολογικών 

συστημάτων  για  τον  έλεγχο  του  λειτουργικού  κόστους,  με  αναφορά  και  καταγραφή  και  ανά 

σχολή. 

ii. Στις επενδύσεις. Ο προγραμματισμός και η υλοποίηση επενδύσεων σχετίζεται άμεσα με την 

ανανέωση  και  την  επέκταση  των  παγίων  περιουσιακών  στοιχείων,  η  αξία  των  οποίων 

καταγράφεται στο ενεργητικό του ισολογισμού του Ιδρύματος, και 

iii. Σε όλο το προσωπικό κάθε κατηγορίας. 

7. Οι παραπάνω Συμφωνίες εκτελούνται σε ετήσια βάση. 

8. Η εισήγηση του Ιδρύματος για την Προγραμματική Συμφωνία υποβάλλεται από τον πρύτανη 

στην Α.ΔΙ.Π. μέχρι το τέλος Ιανουαρίου του προηγούμενου έτους εκείνου από το οποίο αρχίζει 

η ισχύς της επόμενης προγραμματικής συμφωνίας. Ύστερα από διαπραγμάτευση της Α.ΔΙ.Π. με 

το  Ίδρυμα,  η  Α.ΔΙ.Π  εισηγείται  το  τελικό  σχέδιο  συμφωνίας  προς  τον  Υπουργό  Παιδείας  και 

Θρησκευμάτων,  η  οποία  υπογράφεται  από  τον  Υπουργό  και  τον Πρύτανη  του  Ιδρύματος  και 

δημοσιεύεται  στην  Εφημερίδα  της  Κυβερνήσεως.  Τα  συμβαλλόμενα  μέρη  επανεξετάζουν  τις 

συμφωνίες προγραμματικού σχεδιασμού και τις τροποποιούν αναλόγως, για λόγους δημοσίου 

συμφέροντος. 

9.  Ο  ετήσιος  απολογισμός  της  εκτέλεσης  των  Συμφωνιών  Προγραμματικού  Σχεδιασμού 

καταρτίζεται από την Επιτροπή Προγραμματικού Σχεδιασμού και εγκρίνεται από το Συμβούλιο, 

μετά  από  συζήτηση  και  έγκριση  της  Συγκλήτου.  Δημοσιεύεται  στο  διαδικτυακό  τόπο  του 

Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και υποβάλλεται στον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων,  το 

αργότερο μέχρι το τέλος Απριλίου του επόμενου έτους. 

10.  Η  διαπίστωση  της  ανάγκης  για  αναθεώρηση  μπορεί  να  γίνεται  στο  πλαίσιο  του  ετήσιου 

απολογισμού  της  εκτέλεσης  των  Συμφωνιών  του  Προγραμματικού  Σχεδιασμού,  ο  οποίος 

παρέχει  την  ευκαιρία  επαναξιολόγησής  τους.  Οι  εν  λόγω  συμφωνίες  δύνανται  να 

αναθεωρούνται  μετά  το  σχετικό  ετήσιο  απολογισμό  και  εφόσον  τα  όποια  σοβαρά  ζητήματα 

που  έχουν  προκύψει  ξεπερνούν  τις  δυνατότητες  που  προσφέρουν  τα  εργαλεία  του 

προϋπολογισμού  ή  άλλα  ετήσιας  εμβέλειας  διοικητικά  και  οικονομικά  εργαλεία.  Η  Επιτροπή 

Προγραμματικού  Σχεδιασμού  συντάσσει  και  υποβάλλει  την  πρόταση  αναθεώρησης  η  οποία 

εγκρίνεται  από  το  Συμβούλιο,  μετά από συζήτηση  και  έγκριση  της  Συγκλήτου.  Στην  πρόταση 

τεκμηριώνονται επαρκώς οι λόγοι της αναθεώρησης. 

 

 

Άρθρο I2 



Κατάρτιση και έγκριση του ετήσιου τακτικού προϋπολογισμού του Ιδρύματος, του 

προγράμματος δημοσίων επενδύσεων και έγκριση του ετήσιου απολογισμού τους 

1.  Ο  ετήσιος  προϋπολογισμός  του  κυλιόμενου  τετραετούς  προγράμματος  δημοσίων 

επενδύσεων και ο τακτικός ετήσιος προϋπολογισμός συντάσσονται, πριν την έναρξη του έτους 

το  οποίο  αφορούν,  από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  και  υποβάλλονται  από  τον  Πρύτανη  στο 

Συμβούλιο για έγκριση. 

2. Οι προϋπολογισμοί υποβάλλονται προς έγκριση συνοδευόμενοι έκαστος από επεξηγηματική 

και  αναλυτική  αιτιολογική  έκθεση,  στην  οποία  περιλαμβάνεται  κάθε  πληροφορία  που  είναι 

απαραίτητη  για  την  πλήρη  ενημέρωση  των  μελών  του  Συμβουλίου  Ιδρύματος  ως  προς  τους 

στόχους  των  προϋπολογισμών,  τη  σχέση  τους  με  την  υλοποίηση  του  ακαδημαϊκού  – 

αναπτυξιακού  προγραμματισμού  του  Πανεπιστημίου  και  τα  κατ’  ιδίαν  κονδύλια, 

συμπεριλαμβανομένης της σκοπιμότητας των δαπανών. 

3. Ο προϋπολογισμός δημοσίων επενδύσεων και ο τακτικός προϋπολογισμός εγκρίνονται από 

το  Συμβούλιο  του  Ιδρύματος.  Ο  εγκεκριμένος  τακτικός  προϋπολογισμός  αποστέλλεται  προς 

έγκριση  στο  Υπουργείο  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  και  εν  συνεχεία,  κατόπιν  της  έγκρισης, 

δημοσιεύεται στο διαδικτυακό τόπο του Ιδρύματος. 

4.  Ο  Τακτικός  Προϋπολογισμός  μπορεί  να  μεταβάλλεται  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  του  έτους  με 

γρήγορες  και  ευέλικτες  διαδικασίες  εγκρίσεως  από  το  Συμβούλιο  Ιδρύματος  με  ταυτόχρονη 

ενημέρωση  του Υπουργείου Παιδείας  και Θρησκευμάτων ή  έγκριση όπου αυτή απαιτείται. Η 

εισήγηση τροποποίησης του προϋπολογισμού γίνεται από τον Πρύτανη και εγκρίνεται από το 

Συμβούλιο του Ιδρύματος. 

5.  Ο  ετήσιος  οικονομικός απολογισμός  του  Ιδρύματος  συντάσσεται  στην αρχή  του  επόμενου 

οικονομικού  έτους  και  εγκρίνεται  από  το  Συμβούλιο  Ιδρύματος  το  αργότερο  μέχρι  το  τέλος 

Ιουνίου του επόμενου έτους. Δημοσιεύεται στο διαδικτυακό τόπο του Ιδρύματος, υποβάλλεται 

στον  Υπουργό  Παιδείας  και  Θρησκευμάτων  και  είναι  διαθέσιμος  στους  ελεγκτικούς 

μηχανισμούς αλλά και τους κοινωνικούς φορείς. 

 

Άρθρο I3 

Θέματα που σχετίζονται με την υποστήριξη των φοιτητών και του προσωπικού με ειδικές 

ανάγκες 

1. Ο σεβασμός στα άτομα με ειδικές ανάγκες  (ΑΜΕΑ) συνιστά κρίσιμο δείκτη πολιτισμού στο 

Πανεπιστήμιο. 

2.  Η  αρμόδια  υπηρεσία  του  Ιδρύματος  μεριμνά  για  την  διευκόλυνση  των  φοιτητών  και  του 

προσωπικού  με  ειδικές  ανάγκες  με  σκοπό  την  επίτευξη  στην  πράξη  της  ισότιμης  πρόσβασης 

όσων  έχουν διαφορετικές  ικανότητες  και απαιτήσεις,  μέσω  του σχεδιασμού,  της υλοποίησης 

και  της  εφαρμογής  προσαρμογών  στο  περιβάλλον  για  την  πρόσβαση  στις  πανεπιστημιακές 

κτηριακές εγκαταστάσεις. 

3.  Η  αρμόδια  υπηρεσία  του  Ιδρύματος  συνεργάζεται  στενά  με  τους  υπαλλήλους  των 

Γραμματειών των Σχολών και των Διοικητικών Υπηρεσιών και διεξάγει συστηματική καταγραφή 

των αναγκών των φοιτητών και του προσωπικού με ειδικές ανάγκες ή σοβαρές ασθένειες. 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΑ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

 

Άρθρο IA1 

Καταργούμενες Διατάξεις 

1. Καταργείται το Π.Δ. 299/1996 ΦΕΚ 207/29‐8‐1996 τ. Α’. 

2.  Κάθε  γενική  ή  ειδική  διάταξη  που  αντίκειται  στις  διατάξεις  του  παρόντος  ή  ρυθμίζει 

διαφορετικά τα θέματα που περιλαμβάνονται σ’ αυτό καταργείται από της ισχύος του. 

 


